

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 3.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 7.463. Fuentes, 4. APARTADO, 687

### ANUNCIOS

Quarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.  
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### MIRANDO A MARRUECOS

## La Patria se desangra Pedro de Avendaño, come

¿Qué pensar y qué palabras emplear para expresar el pensamiento al mirar hacia Marruecos y ver lo que allí ha ocurrido en estos últimos días? ¿Qué nombre dar a eso? Los nervios, en insostenible tensión ante el espectáculo horrendo y trueno de la tragedia marroquí, no encuentran ya gesto apropiado que exteriorice la emoción. Y, sin embargo, nada más triste, nada más acusador de una inaudita imprudencia que lo que está ocurriendo en el desangradero de España, en aquel espantoso desierto de la ambición, la estulticia y la demencia de unos pocos que están arrojando el cadáver despedazado de la nacionalidad española, de todas sus esperanzas de regeneración y de engrandecimiento.

Lo que denunciaban ayer en el Congreso los Sres. Ortega Gasset y Rodés, la contestación ineficaz dada por el ministro de la Guerra, dan á sospechar que, de no haber una pronta rectificación de conducta y una eficaz cooperación de energías en quien corresponda, no sería una hipótesis demasiado aventurada el ver un porvenir para España tal como el que atrajo la ruina de Turquía últimamente, tal como el que llevó al Imperio bizantino al más vergonzoso de los derrumbamientos.

El Parlamento discute la guerra. En el Parlamento habla vigorosamente la opinión pública. Esa opinión pública, en la que se da un caso de unanimidad que hay muy raros ejemplos en la Historia, abruma con el peso de su influencia poderosa toda otra opinión de partido ó de persona; clava en la tierra las alas de la fantasía de los que se alimentarán en la Cámara sueños de un imperialismo que, más que ideal digno de respeto, es un fenómeno patológico para el estudio de los alienistas.

Y cuando demuestra fuerza de imposición tan evidente la voluntad, la conciencia de todos los elementos del país que tienen conciencia y voluntad, esto es, á los que no ha petrificado la epidemia nacional de la abulia y de la amoralidad; cuando nadie, absolutamente nadie, se atreva ya á invocar á la Nación cuando defiende la acción que se está desenvolviendo en Africa, la respuesta que de Africa recibimos es la conquista de nuevas posiciones, que quizá signifiquen el prólogo de operaciones ya denunciadas de antemano y que añadirán, sin duda ninguna, nuevas páginas dolorosísimas al proceso de nuestro desastre en Africa, y la celebración de banquetes en conmemoración, precisamente, de lo que al pueblo le ha costado oro, sangre, lágrimas y maldiciones infinitas.

El contraste es rudo, es violentísimo. Y, no obstante, al ministro de la Guerra le arranca simplemente, al serle puesto ante los ojos, una vaciedad repugnada, que dicha por un ranchero en una tertulia de dormitorio de cuartel le hubiera valido la reprobación airada hasta de los más incultos de sus compañeros. Lo dicho por el general Yagüe, lo de «el vivo al bollo y el muerto al bollo», no sólo no puede ser disculpado por esa repetidísima salida de paso de que ese ministro se corta cuando habla en la Cámara, de que no es parlamentario, sino que demuestra que no sólo no sabe hablar en las Cámaras, sino que no sabe tampoco pensar en la soledad, y que las necesidades y exabruptos que constituyen su dialéctica no son cuestión de temperamento, sino que constituyen toda su naturaleza intelectual y moral. (Y la naturaleza moral é intelectual de todo el militarismo, del que el general Echagüe parece aspirar á ser el símbolo vivo, la cabeza visible).

Banquetes, discursos, actos, todo lo que en Africa sucede, está en oposición descarada á lo que en la Península se siente por los que no tienen todavía borrado el sentimiento ni entenebrece la razón.  
¿Qué no puede traducir el país del hecho de que se celebre el tercer ascenso de un militar afortunado, cuando acaba de exteriorizar su esdandalo por el despendio, sin ejemplo, que en Africa se ha hecho de ascensos y recompensas. ¿Qué no puede interpretar en la actividad del general Jordana para iniciar operaciones prolongadas de una nación guerrera que él, el país, ha dejado terminantemente que se concluya de un modo definitivo?  
Esta clase de divorcios, esta especie

de contraste, no pueden ser prolongados. Y el que se está presentando tan sin velos, tan descaradamente, es de los que no pueden ya ser sufridos por un pueblo. España se arruina, y en Marruecos aumenta el derroche de oro; España se desangra, y en Africa «Pedro de Avendaño» come; en Africa se dan grados, y España se degrada...

¿Hay todavía más actos en este espectáculo desolador que acrecienten su intensidad trágica?  
No, no es ya lo exacto que todos los elementos del país vayan á una acción revolucionaria. Lo exacto es que se le está arrastrando inminentemente á esa acción.

Cada día se gasta en la guerra lo que cobran 350.000 obreros españoles.

### LA INSURRECCIÓN DE ALBANIA

### LOS REBELDES SE APODERAN DE DURAZZO

(POR TELÉGRAFO)  
ROMA 15.—Se han recibido noticias de Durazzo, capital del nuevo reino de Albania, diciendo que después de una lucha encarnizada consiguieron los rebeldes apoderarse de Durazzo.  
El rey de Albania, príncipe Wied, se ha refugiado con su familia en un buque italiano.  
El ataque empezó á las cuatro de la madrugada por tres puntos diferentes, y con gran violencia por parte de los rebeldes asaltantes.

Instantáneamente se organizó la defensa de la capital, poniéndose al frente de las fuerzas leales el coronel holandés Thomson.  
A las seis de la mañana, cuando el combate era más violento, fué muerto el coronel Thomson, que mandaba las fuerzas leales.  
Al iniciarse el ataque la población pacífica de Durazzo huyó hacia el puerto para refugiarse en los buques.  
Hasta ahora no se tienen noticias del número de bajas sufridas por uno y otro bando, aunque es de suponer, dada la violencia del ataque y la defensa, que habrán sido en número considerable.  
Las potencias hacen preparativos para enviar tropas á Albania, si lo exigen las circunstancias.—C.

### El millón de firmas

En Madrid.  
Nos han remitido 29 pliegos de firmas recogidas en la Casa del Pueblo.  
Las firmas contenidas en estos pliegos son 3.087.

### Federación de Trabajadores, de Pontevedra.

Estimado correligionario García Cortés:  
En paquete certificado le envío el número de 1.025 firmas de protesta contra la mil veces maldita guerra de Marruecos, cuyos pliegos van con el sello de la Federación de Trabajadores y Agrupación Socialista, que iniciaron la recogida de las mencionadas firmas.  
Puedo asegurar que ni la cuarta parte de las que se debieran remitir son las enviadas, según impresiones recogidas en ocasión que á ello nos dedicamos. Unos, no se atrevían á firmar, pues decían que su calidad de empleados les podía perjudicar, no obstante creer fuertísima la intervención en Africa.  
Otros, por la gran falange de analfabetos que existe en esta empobrecida España, no podían estampar su firma por no saber... Otros también que, aun sabiendo poco, no se atrevían por darle vergüenza que les vieran tan mala letra, á pesar del mucho tiempo que tardarían en hacerlo. Y los otros, dada la grandísima ignorancia que existe en los distritos rurales, en donde hay miles de sufridos agricultores, no se atrevían tampoco por temor que, al hacerlo, pudiese traer como consecuencia un recargo en la contribución ó embargo de sus pobres terrenos. El caciquismo deja en los agricultores huellas de sus grandes fechorías, hasta el extremo que, aun en pleno siglo XX, temen los agricultores, dado su atraso intelectual y sus raquíticas Asociaciones de Agricultores, minadas por el caciquismo del cura, maestro de escuela, médico y demás propietarios, que aun tiene á mano algunos esclavos de la tierra, aun cuando sean modernos.  
La mayoría de los concejales de nuestro Municipio han estampado su firma en los adjuntos pliegos, y consecuentes con ello, el Ayuntamiento, por una inmensa mayoría, tomó el acuerdo de dirigirse al Gobierno á la inglesa, solicitando la más pronta terminación de la guerra criminal y la derogación de la nefasta ley de Jurisdicciones.  
En resumen, que es difícil reunir el millón de firmas por las circunstancias que acabo de apuntar y que bien sabe usted; pero que el pueblo español la odia nadie debe negarlo, á no ser que sean aquellos que de ella viven.  
Queda su correligionario, que le felicita por las elevadas campañas que hace nuestro SOCIALISTA, bajo la dirección acertadísima, para lo que pudiera servirle.—Francisco Tille.

**Firmas recibidas hasta hoy:**  
**415.540**

### CON PLUMA AJENA

## Bajo sobre

Un sobre olvidado.—Las operaciones de Melilla.—Correrías del capitán Orgaz.—El cariño al Kert.—Baumgarten se equivoca.—Los somatenes de Guelaya y el ejército de operaciones.

Ayer, en el tranvía que pasa por la estación del Norte, un viajero se dejó olvidado un voluminoso sobre que contiene planos de Marruecos y notas sobre las últimas operaciones de Melilla, de subido interés y verismo.

Como no hay, aparte de estos papeles, documento alguno que acredite quién es el propietario del sobre, ni lleva éste escrita dirección alguna, yo, que lo conservo á disposición de su dueño, voy á extraer aquí lo que contiene.  
Alguien lo recogerá para que no se pierda todo.

Uno de los planos corresponde á la zona del Rif.  
Con banderas de los colores nacionales están marcadas las posiciones avanzadas, desde la desembocadura del Kert.

Siguiendo el curso de este arroyo, y pegadas á la orilla derecha, vense Yazanem, Tumiát, Izhafén é Imarufen. Desde Imarufen las banderas se separan del río y se dirigen hacia el Sureste, en esta forma: Tauriat-Hamed, Harcha, Buxdar y Monte Arruit. Y desde Monte Arruit van, decididamente, hacia el Este, en busca del Muluya, Muley-Rechid, primero, y el Zaio, después.

Fuera de las banderas está el campo enemigo.  
Frente á las posiciones del río, la cabila de benisaid. Entre Imarufen y el Arruit, M'Talza, y entre el Arruit y el Zaio, al Sur, Ulad-Settut y Beniuyagi.

Notas manuscritas completan el mapa.  
Según ellas, no se puede intentar un avance pasando el río Kert, porque al punto, como en 1911, estallaría una guerra cruenta. Los benisaid son vecinos de la beniuirra, gnel y de los bocoyas, vecinos, á su vez, de Alhucemas, y no se ha hecho cerca de ellos labor política de ninguna clase. Son nuestros enemigos más envalentados.  
Entre Imarufen y el monte Arruit, es decir, al separarse los puestos españoles del curso del Kert, se advierten los montes de Tistutin y de Bucherit, y entre ellos un paso de la cabila de M'Talza á las de Ulad-Settut y Beniuyagi.

Frente á la línea Monte Arruit-El Zaio, el llano del Garet, y al fondo, los montes de Ziata, que separan á los beniuyagi y Ulad-Settut de la cabila de Beniukil, que es, partida por el Muluya, mitad francesa, mitad española.  
El problema militar está clarísimo. Es sencillo ir por el llano á buscar los pasos del Ziata é internarse en Beniukil, donde se encuentra un punto de innegable importancia estratégica y comercial, por ser fronterizo y cruce de dos caminos: Hassi-Berkán. Las banderas de las posiciones que acaban de ocuparse no van, sin embargo, hacia Hassi-Berkán. Salen del monte Arruit y se enderezan al Oeste, hacia el Kert.  
A cerrar el paso entre Bucherit y Tistutin? No. A pegarnos á la orilla del río, sin finalidad práctica. A extender la línea, porque sí. A producir un efecto.

Dicen las notas que hace más de cuatro meses la erabía de policía indígena del capitán Orgaz se paseaba á su antojo por todos estos lugares. Añaden que, no solamente á ellos, sino mucho más al Sur, hasta Yebel-Kerber, llegaron estos valientes con ese inteligentísimo oficial español. Se apunta con reservas la especie de que fué repudiado por el mando y que le costó trabajo vencer á la superioridad de que estaba en paz y en amistoso trato con las cabillas.  
Se asegura que el capitán Orgaz pidió sólo dos compañías para guarnecer ciertos puntos.

A los cuatro meses, y á bombo y platillo, se movilizan dos brigadas y van adonde iba solo, en función de policía, seguro de sí mismo, un capitán con un puñado de moros.  
El efecto.  
Para la Península: se han conquistado unos centenares de kilómetros; se ha cerrado por el Oeste el llano del Garet; se asegura la paz en una extensa zona.  
Para los moros: se instalan las tropas en territorio suyo, que estaba en calma y por donde circulaba á su antojo la policía. Las almas estaban conquistadas y se conquista el suelo.

De aquí deducen que ésta es la conquista que interesa á los españoles y que eso del protectorado es una filfa.

Otro efecto: aun cuando no se muevan los beniukil ni los bulad-settut, los m'talza y los beniukil, han aprendido mucho. Han aprendido que si dejan pasar por sus aduanas á la policía indígena que mantiene España, mañana caerán sobre ellos dos brigadas. Han visto pelar las barbas del vecino.

Hay entre los papeles uno en extremo curioso.  
Se trata de una copia del telegrama que el general francés Baumgarten dirigió desde Tazza al jefe de las tropas de Melilla, al tener noticia de las operaciones que se comentaban.  
Baumgarten felicita entusiásticamente al mando y á la tropa POR LA OCUPACION DE HASSI-BERKAN.

El general francés, por lo visto, tuvo noticias de que las tropas españolas se movían por el Garet, y, con el plano delante, supuso que su objetivo era el mentado estratégico lugar.

No se sabe la respuesta del general Jordana; pero de seguro que le costaría trabajo fecharla en Kara-Sbá, caminito del río Kert...  
Va también en el sobre una nota valiosísima, acerca de la posible reducción de los contingentes peninsulares.  
Según el autor de las notas, los moros de Guelaya, cabila absolutamente sometida, tienen SEIS MIL FUSILES.

Estos moros se han ofrecido muchas veces á pelear á nuestro lado, y el mando no los acepta por escrúpulos que no se conocen bien, ó, acaso, por falta de dinero para pagar el auxilio.

Los escrúpulos no tienen fundamento, por cuanto la conducta de esos 6.000 moros armados es irreprochable.  
Y en cuanto al dinero, es muy fácil arbitrarlo sin cargar un solo céntimo al presupuesto.

Bastaría con licenciar en la Península (licencias trimestrales, que son reglamentarias) siete, ocho ó 9.000 hombres durante los meses de julio, agosto y septiembre, y aplicar sus haberes al pago de los indígenas organizados en somatén.

Esos tres meses son, precisamente, los mejores para operar en Africa. Están en pie las cosechas, los indígenas «tienen que perder» y, además, van á la siega de Argelia unos miles de cableños.

Los somatenes estarían al mando de los cañes, y adjunto al cañe, como consejero, un oficial español. Ni más, ni menos.

Iniciada en este sentido la recluta, contaríamos, cuando hiciere falta, con un contingente numeroso.

Si no era preciso, cada moro á su casa. Y en España, durante esos tres meses del año, los soldados hijos de labradores, en sus pueblos, que buena falta hacen.

La mitad próximamente del ejército de operaciones sobra al organizarse los somatenes.

En Guelaya lo piden encarecidamente 6.000 moros...

Más, mucho más, dicen los papeles que contiene el sobre olvidado en el tranvía.  
Pero acaso fuera indiscreto comentarlos todo.

Y amén de eso, falta espacio...  
Leopoldo BEJARANO  
(De «El Liberal».)

Ha dicho el ministro de la Guerra: «El vivo al bollo y el muerto al hoyo».  
¡He aquí uno de los principios cardinales de la política española en Africa!

### Los triunfos socialistas

(POR TELÉGRAFO)  
Elecciones municipales.

ROMA 15.—Ayer se han verificado en esta capital las elecciones municipales.  
Hasta ahora no se conoce el resultado definitivo; pero es seguro un gran triunfo de los socialistas.—C.

### EN EL FEUDO DE ROMANONES

## Divalgando la organización obrera

Los dependientes de comercio celebran el tercer aniversario de su Sociedad.

GUADALAJARA 14.—Organizado por la Federación local de Sociedades obreras y los dependientes de comercio se ha celebrado un importante mitin, cuyo principal objeto ha sido el conmemorar el tercer aniversario de la fundación de la Sociedad de Dependientes de Comercio.

El acto se verificó en el salón del Centro Obrero, y á él acudieron bastantes dependientes y obreros de otros oficios, especialmente agricultores.

A las cuatro de la tarde empezó el mitin, que ha sido presidido por Manuel Juarez, en nombre del Comité local de la Federación de Sociedades obreras.  
Después ocuparon la tribuna los compañeros Maximino Caballero, en nombre de los dependientes de la localidad; Regino González, dependiente de Madrid, y José López y López, en representación de la Federación de Juventudes Socialistas.

Todos ellos hicieron una detallada exposición de las ventajas que reporta á los trabajadores la organización obrera; de la necesidad que consolidan las Federaciones nacionales de oficios, y principalmente, en cuanto á los dependientes, que permanezcan domiciliados en unión de los demás trabajadores.  
También censuraron con dureza la guerra de Marruecos y alentaron á los oyentes á que trabajen todo lo posible para acabar con ella.

Recomendaron á los obreros que lean EL SOCIALISTA, periódico que defiende los intereses de la clase trabajadora como ningún otro.

Fueron muy aplaudidos.  
Se hizo una colecta á favor de los huelguistas de Béjar, que produjo cinco pesetas. Al terminar el acto se repartieron algunos ejemplares de EL SOCIALISTA.

Reino gran entusiasmo entre la concurrencia.—Eusebio.

Ya se ha aumentado la lista de infantes de España con una nueva infantita.  
¡A buen seguro que no nacieron con tanta rapidez en sus padres tuvieron que proveer á su sustento con el fruto de su trabajo!

## DE LA HUELGA DE BEJAR UNA CATASTROFE NACIONAL

Presentamos, sencillamente, sin envolverlas en palabras apasionadas, dejando que ellas solas hablen con toda su brutal elocuencia, estas cuatro líneas:

Un recién nacido borriquillo fué dividido en partes iguales y ha sido el alimento durante unos días de dos familias de obreros en huelga.

Esto ha ocurrido en Béjar, Sr. Dato. Esto ha ocurrido en Béjar, donde la soberbia de unos patronos, que da por resultado estos cuadros horribles, pierde ya el nombre de soberbia, el de actitud de intransigencia, todo otro apelativo que no sea el que califique la perpetración de un crimen social de los más feroces, de los más execrables.

Aquellos héroes de Béjar, los obreros en huelga, están dando pruebas de un temple de alma superior al de todos los ejércitos que han hecho guerras entre naciones.

¡Aquellos héroes llegarán á morir de hambre, y morirán antes que ceder, porque defienden su derecho y la causa por que se sacrifican es de razón, es de justicia!

¡No ven esto los que gobiernan? ¿No quieren verlo?

¡El seguir excusando, dilatando, negando, una intervención en el conflicto de Béjar va mereciendo ya calificarse también como un execrable crimen social!

¡Ciudadanos! Protestad contra la guerra; protestad siempre. Es vuestro deber.

### Poniéndose en lo justo

(POR TELÉGRAFO)  
«Maura, no!»

BARCELONA 15.—Anoche se promovieron alborotos y carreras en las ramblas, debido á que un grupo de radicales los recorrieron gritando «Maura, no!»  
El suceso no tuvo gran importancia; pero revela el estado de opinión, que no olvida los fusilamientos de 1909.—C.

## La legislación social

Por las trazas, el Gobierno piensa cambiar de conducta, de conformidad con algunos extremos aparecidos en estas columnas. Había dicho aquél que en cuanto terminara el debate político se discutiría la ley de la segunda escudera y la de azúcares, é inmediatamente se cerrarían las Cortes.

¿Cómo podía ser eso, exclamábamos nosotros, estando pendiente tantas leyes de carácter social ofrecidas por el anterior Gobierno liberal y por el Sr. Dato á los obreros? ¡Iban éstos á esperar otros tantos meses, á trueque de que después, por las precipitaciones de los presupuestos, tampoco se votarían en la segunda etapa? Eso no podía ser, no debía ser, cuando menos, porque á los obreros y al país en general interesan soluciones legislativas á los múltiples problemas que envuelven las necesidades ciudadanas, principalmente todo lo que afecta á la legislación social, por ser la clase trabajadora la que está más huérfana de tutela, ya que las demás clases tienen sus Códigos especiales, unas, y las leyes generales, otras, que defienden sus privilegios. Si el Gobierno hubiera cerrado las Cortes sin haber realizado esa labor que acaba de iniciar, los resultados los habría tocado en la actuación de las fuerzas de las izquierdas; porque la mejor manera de evitar una política revolucionaria, que de momento parece negativa, es recogiendo las aspiraciones de las muchedumbres, traduciéndolas en fórmulas jurídicas, las ansias de mejora de los que clamaron por un régimen de mayor justicia social, tanto en lo que afecta á las libertades ciudadanas, á tono con el ambiente europeo de este siglo, como en lo que respecta á las mejoras tangibles y materiales que puedan llevar más despensa y bienestar al organismo y un poco de expansión al espíritu.

No han sido, no son los obreros impacientes; han sido pacíficamente sobrellevando sus miserias y sus dolores; no son tampoco egoístas, puesto que no reclaman el producto íntegro de su trabajo, al cual tienen perfectísimo derecho en buen principio de equidad; pero existen promesas y necesidades imperiosas que les dan derecho á exigir al Gobierno inmediatamente esa legislación social ofrecida que padece en algo sus males, ya que en este régimen social no pueden lograr el completo bienestar á que aspiran en definitiva.

Bastara que un Gobierno hubiera cumplido su compromiso con una parte, y en este caso la más importante, de la opinión, para que aquello se cumpliera como si ante notario estuviera garantizado. Seguramente, si así se hiciera, se evitarían muchas luchas y estridencias, puesto que la seriedad da garantías, y siempre vale más prevenir, adelantarse á lo que puede ocurrir, que no remediar.

El Gobierno actual tiene el compromiso con los obreros textiles de Cataluña de apro-

No lo es; pero lo parece.  
Nos referimos á la cogida del lidiador de toros Rafael Gómez, «Gallo».  
Cualquiera, á juzgar por el espectáculo que se está dando, creará que la cogida de ese torero constituye una horrible desgracia nacional.

De una parte, el Gobierno convierte en permanente la estación telegráfica de Algeciras, al sólo objeto de que el mundo pueda informarse minuto á minuto de lo que hace el herido.

De otra, la Prensa habla y comenta el hecho, concediéndole preferencia sobre todos los problemas que preocupan al país.

¡Hay periódico que dedica una plana á contarnos lo sucedido al «Gallo» y cuanto se relaciona con el «Gallo» y su herida!

El mismo periódico á que nos referimos dedica una veintena de líneas á la guerra.

¡Qué importa la guerra al lado de esa irremediable hecatombe que trae consigo la cogida del «Gallo»!  
¡Bien trabaja la Prensa burguesa por el embrutecimiento del pueblo!

Lo cual no obsta para que después se escriban «sensos» artículos de fondo hablando del atraso del país, de la incultura del país...  
¡Cuánto bochorno!

### GRECIA Y TURQUÍA

## ¿OTRA GUERRA?

(POR TELÉGRAFO)  
Una nota agresiva.

PARIS 15.—En los Círculos políticos se estima que la situación entre Grecia y Turquía es gravísima.  
El Gobierno griego ha enviado una nota á la Sublime Puerta pidiendo que lo más pronto posible se tomen las medidas necesarias para evitar los daños de los súbditos griegos establecidos en el Asia Menor.  
Varios buques griegos de guerra han realizado una salida para demostrar que están listos para toda complicación.—C.

### La ley que regule el trabajo en esa industria, de conformidad con el decreto que significó el pacto para que volvieron al trabajo en agosto de 1913, entre patronos, obreros y el Gobierno. Tiene también el compromiso, como heredero del anterior Gobierno, de reformar el Código minero, determinando en él los extremos que constituyen las aspiraciones de los obreros, que fueron aceptadas por aquél, «aspiraciones» entre las cuales se cuenta la limitación de la jornada y la fijación de un mínimo de salario, acuerdo que provisionalmente recayó entre patronos y obreros de Asturias y que aquéllos tratan de quebrantar, y pleito que hoy sostiene la Federación minera que en Bilbao reside.

También tiene el compromiso de votar la ley de la dependencia mercantil y la que determine la supresión del trabajo nocturno en la industria panadera, ambas tratadas en el Instituto de Reformas Sociales. Además de la reforma de la ley de Accidentes, en la cual se incluya á los obreros del campo, la de contrato de trabajo, para obligar á los patronos tan intransigentes como los de Béjar á tratar con sus obreros, y otra que regule el trabajo de los ferroviarios, recogiendo también sus aspiraciones votadas en los Congresos.

Esta labor pueden y deben hacer estos Cortes antes de las vacaciones, atendiendo, no sólo, repetimos, á los compromisos adquiridos por los Gobiernos, sino á las imperiosas necesidades de los obreros. Si así no lo hace, si no pone el remedio antes de que se desarrolle la enfermedad, será peor para todos, porque los mineros no pueden conformarse con la contestación que los patronos han dado á los de Vizcaya; los textiles de Cataluña protestarán de la informalidad del Gobierno; los ferroviarios plantearán la cuestión directamente á las Compañías, y los panaderos y los dependientes de comercio y todos los que están confiados en una labor social, ofrecida tantas veces, pero nunca con tanto apremio, realizarán movimientos contra los patronos: mejor dicho, demandarán directamente de los patronos lo que puede conseguirse con una legislación social.

Los obreros no luchan por sistema, sino por alcanzar las mejoras que van necesitando con arreglo al desarrollo de la producción; si éstas se les conceden por medio de una ley no tienen por qué ni para qué declararse en huelga. Vea, pues, el Gobierno cómo puede evitar serios conflictos que se avencinan con sólo llevar á las Cortes, antes de cerrarse, esos proyectos sociales, que no son una improvisación, sino que están ofrecidos y hasta aprobados después de amplias informaciones por organismos auxiliares del Gobierno en esta labor social.

T. ALVAREZ ANGULO

El debate político

CONGRESO

LA SESION DE AYER

A las tres abre la sesión el Sr. González Besada, con diez diputados, bien contentos, en el salón. En el banco azul, los ministros de Gobernación y Marina.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ORTEGA Y GASSET pide al ministro de Fomento que se proteja el desarrollo del comercio y de la industria de la provincia de Málaga.

Dice que, respecto a los transportes ferroviarios, se encuentra dicha provincia en una inferioridad notable con relación a la de Sevilla.

Formula después una queja de los productores de vinos malagueños por el hecho de que en Alemania son rechazados los vinos por contener 200 miligramos de ácido sulfuroso por litro.

Pide al ministro de Fomento que no se consista en otros puntos de España la preparación de los vinos en otras condiciones que las exigidas a los malagueños.

El Sr. SANCHEZ MARCO censura la lentitud con que se tramitan los expedientes de examen de cuentas de las fundaciones benéficas, y dice que, a causa de esa demora, no se pueden cobrar los intereses de las láminas con que aquéllas cuentan para su sostenimiento.

La contesta el ministro de la GOBERNACION y rectifica ambos señores.

Jura el cargo el Sr. Sagner.

Las últimas operaciones en Melilla. El Sr. ORTEGA Y GASSET vuelve a hacer uso de la palabra, por haber entrado en la Cámara el ministro de la Guerra, para hacer unas preguntas sobre las últimas operaciones del general Jordana.

Hace días, dice, contestaba el ministro que las nuevas posiciones ocupadas eran necesarias para el apoyo de una posición que se tenía ya desde hace dos meses.

Lo cierto es, añade, que esta última posición estaba ocupada desde hace un año. Por otra parte, resulta extraño que el general Jordana tuviera que inmovilizar un ejército mayor que el de Jénouffe para tomar posiciones que ya estaban ocupadas.

Había después del banquete celebrado en Lanzán para conmemorar la ocupación de Lanzán, lo que no le parece muy propio, toda vez que por los dolorosos telegramas que dieron cuenta de aquella ocupación no se puede considerar como un éxito, aunque se lograra el objetivo que guió al general Napoleón Primo de Rivera.

Habla de los brindis que se pronunciaron en dicho banquete, especialmente el del señor Lorén, del que cita una frase, extránjale que se dijera que, a pesar de la oposición del Gobierno y del Parlamento, el Ejército debía ensanchar el dominio de España en Africa.

El ministro de la GUERRA dice que no ha de juzgar él la conducta o las palabras del Sr. Lorén, y en cuanto al sentido general del banquete, niega la exactitud de los informes publicados.

Contestando a la pregunta sobre las últimas operaciones de Melilla, dice que las posiciones ocupadas ahora por el ejército estaban defendidas antes por moros adictos, no por tropas regulares, y que al darse cuenta las caballerías interiores comenzaron a hostigar las posiciones, y los moros amigos reclamaron el concurso de nuestras fuerzas.

Dice, por último, que la ocupación de dichas posiciones es un éxito, tanto político como militar, del general Jordana.

Rectifica el Sr. ORTEGA Y GASSET extránjale de que se haya dado mayor importancia, si se juzga por los elementos puestos en acción, a la ocupación oficial que a la material de dichas posiciones.

El Sr. RODES hace uso de la palabra para aludir en lo del banquete de Tetuán.

Dice que en dicho banquete se conmemoraba la toma de Lanzán y se celebraba el ascenso a general de división del Sr. Primo de Rivera.

Lee párrafos de una información de «A B C», en la que se da cuenta de los discursos pronunciados por Napoleón Primo de Rivera, el coronel García Moreno y el Sr. Lorén.

Pregunta al ministro de la Guerra qué concepto le merecen las palabras atribuidas a los oradores en el banquete y qué medidas ha tomado.

El ministro de la GUERRA dice que no encuentra nada extraño de que los oficiales celebren la toma de Lanzán y los ascensos merecidos, aunque la operación costase la vida a muchos soldados españoles, pues es muy vulgar, dice, el adagio: «El muerto al hoyo y el vivo al bollo».

(Estas palabras de estulta impiedad del ministro producen grandes rumores en la Cámara.)

Frente a la información de «A B C» pone el ministro de la Guerra la del «Eco de Tetuán», periódico al que concede ahora más crédito que al «A B C», no obstante haber sido desautorizado por el Gobierno cuando Melquíades Álvarez leyó un artículo de dicho periódico en que se decía que una estrella de un capitán valía más que la vida de unos cuantos moros.

Dice después el Sr. Echagüe que el general Marina se ha sorprendido mucho de la información de «A B C».

El Sr. RODES insiste en preguntar al ministro qué concepto le merecen los hechos, de haber ocurrido conforme a la información del «A B C».

Juzga inoportunos los banquetes cuando la toma de Lanzán y las recompensas que se celebraban habían sido censuradas por el Parlamento.

Rectifica el ministro de la GUERRA diciendo que la lealtad del ejército garantiza que en el acto no hubo intención de demostración alguna contra el Parlamento.

El Sr. ALCALA ZAMORA denuncia varios atropellos contra el candidato demócrata en las elecciones por el distrito de Sorbas.

El ministro de la GOBERNACION atribuye a los indígenas las anomalías que hayan podido ocurrir en Sorbas.

Recuerda que el Sr. Igual obtuvo el acta en la oposición y en las elecciones generales últimas le robaron aquélla después de haber triunfado, por lo que el Supremo anuló la elección.

Rectifican ambos señores.

ORDEN DEL DIA Se aprueba el acta de Durango y se proclama al Sr. Amézola, que jura el cargo.

El debate político.

Se reanuda la discusión del proyecto de contestación al mensaje de la corona.

Interviene el Sr. VINCENTI, para alusiones.

Abajo la guerra!

Recoge las palabras del Sr. Marín Lázaro, y dice que las masas sociales que representa este señor son masas agresivas e intolerantes. Contesta a las acusaciones que el diputado de la Defensa social tuvo para el Gobierno de Romanones en la cuestión de la enseñanza del catecismo.

Desea que deje de ser en España un problema la enseñanza laica y neutra, como no lo es, desde hace tiempo, en todas las naciones cultas.

El Sr. LERROUX, después de justificar su intervención, se extraña de los deseos del Gobierno de terminar pronto este debate para discutir las leyes de creación de la segunda escuadra y del aumento de circulación fiduciaria, que valía más fueran aplazadas indefinidamente.

Cree que se asiste, por un lado, a una lucha entre la revolución y sus enemigos, y por otro, a una lucha entre la corona y el Sr. Maura.

Cita los períodos revolucionarios habidos en el siglo XIX. No olvida ninguna de las fechas principales.

Dice que desde 1875 se ha gobernado en España con el miedo de la revolución.

Hasta 1875 se notaba en los Gobiernos la tranquilidad del que tiene costumbre del combate; pero desde esa fecha la opinión se muestra tranquila, mientras que no lo están los Gobiernos. Y es que desde esa fecha hay mayor espíritu revolucionario que antes; sólo que no encarna en hombres verdaderamente revolucionarios.

En España se han producido las revoluciones a saltos, y ha resultado en los Gobiernos de la centuria una inestabilidad que asusta.

Enumera los Gobiernos distintos habidos durante el régimen constitucional.

En ochenta años hemos tenido 11 etapas y 105 Ministerios distintos, distribuidos entre los reinados de Isabel II, Amadeo I, Alfonso XII, la regencia y Alfonso XIII.

Con esa falta de estabilidad en los Gobiernos, continúa, no es posible una política fundada para el país.

Pero hay que confesar que, a pesar de sus Gobiernos, el país está económicamente en camino de prosperidad.

No es por eso extraño que una persona como el Sr. Maura entienda llegada la hora de clavar la rueda del turno relativo de los partidos, y que por su naturaleza moral y su espíritu religioso creyera llegada la hora de dar la batalla al espíritu revolucionario.

El Sr. Maura sabe lo que dicen los libros; pero ignora lo que ocurre en la vida.

El Sr. Cánovas murió en Santa Agueda con un libro en la mano. Pareció una manera simbólica de morir. También el Sr. Canalejas murió mirando un escarapate de librería; pero yo, que no deseo a S. S. igual fin, sino todo lo contrario, creo que si tal ocurriera no le cogería la muerte con un libro en la mano, ni siquiera con un devocionario, porque S. S. todo lo encomienda a su observación, a su intuición y a su experiencia, como creyéndose predestinado a llenar un destino providencial.

Recuerda toda la historia política de Maura para deducir que, habiendo siempre encontrado ancho el camino, no aprendió a apreciar las menudencias que constituyen la realidad.

De ahí que el Sr. Maura despreciara como insignificantes muchos ruidos y hechos de la política.

S. S. padeció una opulencia de soberbia que en determinados momentos perturbó las luces de su entendimiento.

En estas condiciones se atravesó la semana sangrienta en el camino de grandezas de S. S., y S. S. cayó.

Todavía no sabemos si fué porque su señoría presentó la dimisión o le dijeron que la presentara.

Desde el momento que esos sucesos han quedado tan grabados en su corazón y en su voluntad, está claro que S. S. juzgó aquello como una horrenda injusticia.

Desde entonces la política se viene haciendo por Maura, contra Maura ó alrededor de Maura.

Esas son las circunstancias que hacen de S. S. el eje de la política nacional.

Señala tres actitudes decisivas del señor Maura. Fué la primera, la declaración de implacable hostilidad al Sr. Moret en cuanto éste firmó los indultos y amnistías para los perseguidos por los sucesos de Barcelona.

La segunda posición fué decir, con gesto gallardo, que se sacudía el polvo frente al Sr. Canalejas, a quien dejó el Sr. Maura toda la responsabilidad.

Tercera posición del Sr. Maura fué que, cuando hubo una crisis y no fué llamado a consulta, procedió como los obreros que buscan mejoras: una planta y una huelga. El patrono era el rey; los esquirols, el partido liberal; y los conservadores, los obreros, con derecho a sentir todos de otra manera.

Quizá entonces hubiera sido la ocasión de rectificar. Pero no ha querido el señor Maura, porque deja a la Historia que rectifique, porque se atribuye toda la razón.

Por eso, en la primera nota de enero de 1913 decía el Sr. Maura que debía quedar presente para siempre la política de 1909.

De qué otra manera podía hablar un emperador, un rey ó un dictador? Lenguaje análogo usó Fernando VII en una ocasión.

Cuando el conde de Romanones vino al Poder determinó el Sr. Maura cuál era la política que debían hacer los partidos que quisieran alternar con él en el Poder.

El Sr. Maura, pues, había puesto pleito a la corona, surgiendo un segundo poder moderador.

Del movimiento revolucionario de Barcelona surgió el «Maura, no!».

El «Maura, no!» no ha sido una cosa exclusivamente nacional. Analécese lo que ocurrió en el extranjero. Aquello no fué improvisado por emisarios ni campaña de mentiras, sino que respondió a realidades.

Los incendios de Barcelona inflamaron el espíritu de las democracias de todos los países.

Cree el orador que en todas las Cancillerías diplomáticas habrá una ficha que diga: «Maura, incendiario espiritual. Y, además, una observación: «Muy peligroso!».

El Sr. Maura, insiste, debe estar fichado en las Cancillerías, como lo estoy yo en la Jefatura de policía, no sé si con la observación también de muy peligroso, porque yo lo soy según las circunstancias, (Rumores y risas.)

Hablando de la última crisis, recuerda una entrevista, celebrada en una finca de Torredonjades, en la cual el Sr. Dato insistió cerca del Sr. Maura para que éste aceptara el Poder.

Ya dijo el Sr. Burell que Maura, por su intransigencia, era peligroso gobernante. Y esto es indudable, pues si gobernara es transigir, el Sr. Maura ha de ser un peligro y una provocación.

Esas gallardías—dice—cuando son injustificadas se pueden calificar de demencias heroicas.

El Sr. Maura estaba dispuesto a tomar el Poder después del Sr. Canalejas; pero cuando vio que en la crisis no le dieron el Poder, renunció la jefatura, que después aceptó otra vez.

También nos ha dicho que hubiese tomado el Poder después de una situación intermedia entre el conde de Romanones y el señor Maura.

Estoy enjuiciando a S. S., me permito tal atrevimiento; pero quiero estar ecuaníme y deseo que se me rectifique si me equivoco en algo.

¿Por qué no quería tomar S. S. el Poder del conde de Romanones?

El Sr. MAURA: Ya lo he explicado.

El Sr. LERROUX: Pues si S. S. tenía pacto, inteligencia ó intriga con el marqués de Alhucemas u otro personaje del partido liberal, nada tiene de extraño que el conde de Romanones hiciera pacto, inteligencia ó intriga con el Sr. Dato.

El conde de Romanones: Ni pacto, ni intriga, ni inteligencia.

El Sr. LERROUX pregunta quién consideró en la reserva al Sr. Maura ante la corona. Todas las miradas y palabras se dirigen—dice—al conde de Romanones.

El conde de Romanones: Yo sólo sé lo que ocurre en mi casa, y gracias. (Grandes risas.)

El Sr. LERROUX: Pero S. S. tiene como casa también, por su importancia en la política, a la Nación, al partido y al trono, del cual es el señor conde huésped tan predilecto.

Dice que el «Maura, no!» no está sólo en las izquierdas, sino en los liberales, y en el banco azul, y en la misma mayoría. (Rumores.)

Explica bien lo que quiere decir el «Maura, no!», para que se vea que se refiere a una política, y que este movimiento, apoyado por muchedumbres, no se inspira en odios personales.

Si el «Maura, no!» triunfa, puede ser señor Maura, lema en el pedestal de S. S.; pero si es vencido, puede ser epíteto en el sepulcro de alguien que no es S. S. (Rumores.)

Añade que el Sr. Maura no puede dejarse del abandono en que le dejan muchos individuos del partido.

Lee párrafos de un discurso en que el señor Maura se lamentaba de que el partido estuviera en el jefe, y el país mientras tanto contra una esquina.

Ahora no ha querido el partido ir contra el país y contra sus tradiciones de programa y de política.

Se le ocurre la duda de si ha sido el señor Maura quien ha dejado a los conservadores ó éstos los que han dejado al señor Maura.

No se atrevió a resolver porque ve contra el Sr. Maura a muchos que fueron íntimos; porque al oír el otro día al Sr. Cierva no había duda de quién era Cristo.

Dice que al ver cómo el Sr. Cierva rondaba el huerto, pensaba que Maura merecía un Bruto, pero no un Bruto de estos tiempos, que matan fríamente, clavando el puñal y pasando después la minuta al banco azul, sin encontrar un árbol en que ahorcarse.

Advierte al Sr. Maura que si no varía de rumbo va a semejar al torreon solitario que indica hubo allí una fortaleza, de la que es sólo un vestigio.

Se refiere al triunfo del espíritu de la revolución, y termina insistiendo en que el Sr. Maura rectifique, para lo cual le hace dos preguntas:

Primera. Si procediera de nuevo como procedió en julio de 1909, si se dieran iguales circunstancias; es decir, si aconsejara la firma de las sentencias de muerte.

Segunda. ¿Reduciría las fuerzas de Africa a las guarniciones de Ceuta y Tetuán?

El Sr. MAURA: A esa segunda ya he contestado durante hora y media.

El Sr. LERROUX: Si; pero en 1909 procedió de otra manera S. S.

Enumera las diferencias entre la política de 1909 y las seguidas por Moret desde octubre de 1909 hasta fin de enero de 1910; por Canalejas ante los sucesos de Cullera, y Romanones ante el regicida Sancho Alegre.

Del Gobierno, dice que hasta ahora no se ha manchado las manos en sangre; pero no ha habido ocasión de saber si se las manchará.

Se dirige a los republicanos para señalar la falta de fuerzas para llevar a la práctica los vetos de las izquierdas.

Si tuviera fuerzas y hubiéramos puesto el veto a persona más alta.

Achaca esta falta de fuerzas a las divisiones, rencillas y luchas internas de los republicanos.

Ofrece el sacrificio de su persona, si hace falta, en aras de la unión.

Termina afirmando que la revolución se hará si salen al paso los obstáculos tradicionales, ó la nación resurgirá, para hacerse grande, si el espíritu revolucionario se incorpora a las leyes, como en Italia, Alemania ó Inglaterra, que está próxima a declarar al rey el primer ciudadano del reino.

El ministro de la GOBERNACION le contesta en nombre del Gobierno.

Rechaza los puntos de vista tomados por el Sr. Lerroux al hablar de la revolución y de sus avances.

Afirma que el período de resurgimiento en que ha entrado España sólo se ha debido a la paz.

Recuerda con grandes elogios la política representada por el Sr. Cánovas, cuyos hechos, así como los de otros políticos, no han sido bien interpretados por el señor Lerroux.

(Se acuerda la prórroga de la sesión por menos de dos horas.)

Dice que el Gobierno del Sr. Maura dimitió. No le fué pedida la dimisión.

La implacable hostilidad al Sr. Moret no

Abajo la guerra!

fué por indulto, sino por la forma en que vino al Poder el partido liberal.

Defiende la represión de 1909, que fué ordenada, lógica, de defensa social dentro de las leyes. ¿Cómo se juzga esa represión?

El Sr. LERROUX: De barbaridad.

El ministro de la GOBERNACION: Eso os parece a vosotros, pero repito que fué circunstancial y obligada para mantener el orden social, sin crueldad ninguna.

Legala al final, protestando de los calificativos de deslealtades. Si se disiente por patriotismo de personas y de cosas, razonadamente no se puede decir eso, porque estaría tejida de deslealtades la historia de todos los políticos españoles.

El Sr. CIERVA rectifica brevemente.

No le molesta ser combatido por el señor Lerroux, pues sería sensible para él verse protegido por el jefe de los radicales.

El Sr. LERROUX: Eso es para los señores Romanones y Dato.

El Sr. CIERVA: Como el Sr. Lerroux no puede atacar a los Gobiernos, necesita una persona con quien desahogar sus ímpetus belicosos. (Rumores y risas.)

Es preciso distinguir en el Sr. Lerroux sus blanduras y ternezas de corazón cuando se trata del Sr. Maura, y el cariño con que sus amigos trataron al Sr. Salmerón en Hostafranch.

Recuerda las candidaturas lerrouxistas cuando luchan monárquicos con republicanos.

A lo de sus codicias políticas contesta que su ilustre jefe y maestro, Sr. Maura, sabe muy bien a qué atenerse, pues declara que sabía perfectamente cuanto dijo en su discurso y contaba con su aquiescencia.

Señala, pues, todo el mundo: no ha habido traición.

(El Sr. Maura hace signos asintiendo y felicita al Sr. Cierva.)

El Sr. LERROUX contesta con cuatro palabras por ahora, calificando de calumnia lo de las candidaturas, y declarando que cree al Sr. Cierva por su palabra; pero que hace falta que lo crea también el país.

Y a las ocho se levanta la sesión.

SENADO

LA SESION DE HOY

A las cuatro menos cuarto declara abierta la sesión el Sr. Azcárraga.

Escasa concurrencia en escaños y tribunales.

El banco azul, desierto.

Sin ruegos ni preguntas se pasa al

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del proyecto relativo al «modus vivendi» con Italia.

(Entra el ministro de Estado.)

El Sr. SEDO continúa en el uso de la palabra en contra del proyecto.

Rectifica el Sr. GUILARRO.

Rectifica el Sr. MATESANZ, haciéndolo extensamente.

Se levanta la sesión.

Noticias y comentarios

EN LA CAMARA POPULAR

En el Congreso se reunió ayer tarde a Comisión nombrada para entender en el proyecto de declaración de utilidad pública las obras de ampliación del Hospital de la Santa Cruz, de Barcelona, dando dictamen de conformidad con el proyecto.

Ha quedado constituida la Comisión que en el Congreso entiende en los proyectos de Guerra sobre la venta de unos solares del campo exterior de Melilla, en la carretera de Nador; de otros en el barrio de la Reina Victoria (Melilla); sobre cesión en propiedad a la Junta de Arbitrios, de Melilla, de los terrenos comprendidos en el proyecto de urbanización de aquélla; y cesión, en venta, de terrenos a la Sociedad Calderesi y Bastianelli en el túnel internacional de Sampor.

También se reunió ayer tarde la Comisión general de presupuestos, dando informe acerca de la subvención de 10 millones de pesetas para la Exposición de Barcelona.

Antes de comenzar la sesión se comentaron en un grupo de diputados, en el que se hallaban dos ex ministros liberales, las declaraciones hechas por Dato a un redactor de «Le Temps», en las que se hacen imprudentes apreciaciones sobre política exterior. Tan poco discretas son, que en Alemania han sido mal recibidas.

Todos los del grupo las comentaron desfavorablemente, en términos duros.

A poco llegó a la Cámara el propio señor Dato, y los periodistas le preguntaron si el periodista francés había interpretado bien su pensamiento.

El jefe del Gobierno se extrañó de que esas declaraciones hayan producido alarma en algunos periódicos alemanes, pues con ellas no descubrió ningún continente, sino que se limitó a reflejar una opinión muy extendida: la de que Francia, al implantar la ley de los tres años, lo hacía mirando al porvenir, pensando en la revancha del 70.

Confirmó, pues, todo lo que «Le Temps» le atribuyó, y que de imprudente é indiscreto, cuando no de otra cosa, fué calificado ayer tarde en el Congreso.

El discurso del Sr. Lerroux fué objeto de grandes comentarios.

La opinión de los radicales la concretaba un diputado de este partido en los siguientes términos:

«El discurso es el que esperábamos, y de gran trascendencia, pues hace una política negativa sería perjudicial para los mismos republicanos.»

D. Melquíades Álvarez hizo grandes elogios de la última parte del discurso del señor Lerroux, aquella dedicada a tratar del reformismo, afirmando que habría triunfado la revolución si los reformistas llegasen al Poder.

Ha tenido Lerroux—decía—el talento político que faltó a la Conjunción.

El Sr. Villanueva felicitó a Lerroux, a quien dijo: «Ha sido su discurso como de los mejores que he oído en estos últimos años.»

Burell y Mella también le felicitaron. Un maurista dijo al «Belhím»: «Ha levantado el veto a D. Antonio.»

D. Gabriel Maura replicó: «El veto no lo ha levantado por completo. Pero es innegable que su discurso favorecerá mucho el Maura, sí!»

El Sr. Cánovas Cervantes hizo grandes elogios de D. Alejandro.

Los diputados conjuncionistas, apreciando la elocuencia del Sr. Lerroux, tributaron grandes elogios a la forma, pero se abstuvieron de todo juicio.

Se considera imposible que en la sesión de hoy termine la discusión del mensaje.

Todavía han de intervenir los Sres. Sannate, Mella, Azcárate y Cambó. También han de rectificar varios oradores, y, además, el Sr. Dato, en su discurso-resumen, ha de hablar largamente.

Hay discusión, pues, hasta mañana ó pasado.

EN LA ALTA CAMARA

Ayer ha dirigido la Mesa del Senado al Gobierno la comunicación participando que la Cámara ha acordado la nulidad de la elección de tres senadores por la provincia de Cáceres, en cuya virtud se procederá a otra nueva, con arreglo a la ley Electoral.

En breve votará el Senado definitivamente los proyectos de ley que están pendientes.

No se sorprendan nuestros amigos y corresponsales de que las noticias y comunicaciones, que envían aparezcan con algún retraso.

El SOCIALISTA resulta excesivamente pequeño estos días.

Los discursos de Iglesias, los debates parlamentarios y otras informaciones de inapreciable actualidad nos obligan a ocupar bastante espacio. Y, naturalmente, tenemos que suspender la publicación de aquellos originales cuyo interés es preferentemente local.

Háganse cargo nuestros corresponsales amigos de las circunstancias, y no se impacienten ni se molesten si los originales que nos remiten sufren aplazamiento en su publicación y en algún caso no se publican.

No nos falta deseo de complacerles. Es la tiranía del espacio, que nos fuerza a proceder en la forma que lo hacemos.

POLITICA FRANCESA

EL NUEVO GOBIERNO

(POR TELÉGRAFOS)

PARIS 15.—Mañana se verificará en la Cámara la presentación de los ministros y quedará depositado el proyecto de empréstito, que no se sabe si será idéntico al del anterior ministro de Hacienda.—C.

MORALIDAD MONARQUICA

Otro botón de muestra

Llega a nuestro poder un ejemplar de un periódico profesional que se publica en León, y en el que se lee la historia, perfectamente documentada, de un maestro de aquella capital, de cuya hoja de avaluados, servicios, pueden darse idea nuestros lectores por los siguientes datos, que tomamos del periódico citado.

Se trata de un maestro que, siendo de la escuela de Valls (Tarragona), sufrió condena de destierro por injurias graves, sin dejar a la vez de cobrar habérses y acreditar servicios; que siendo maestro de León sufrió condena de un año y un día en el penal de Tarragona, sin dejar por ello de seguir figurando en nómina como regente de la escuela práctica de la Normal de León y de cobrar habérses como tal regente, acreditando servicios que no prestaba. Al salir de la cárcel se reintegró a su escuela sin que previamente

ACCION SOCIAL

Reuniones y convocatorias

EN MADRID
Importantisimo.
A las secciones de la Union General de Trabajadores.

Estimados compañeros: Con motivo de la celebracion del XI Congreso de la Union General de Trabajadores, y teniendo en cuenta que muchos delegados vendran por vez primera a Madrid...

Sociedad de Ebanistas y Similares.
Esta entidad celebrara junta general extraordinaria manana, miercoles, a las seis y media de la tarde...

Asociacion General del Arte de Imprimir.
Esta Asociacion se reunira hoy, martes, a las ocho y media de la noche...

Los tejedores de Elche.
ELCHE 15.—Doce dias hace que estallo la huelga de tejedores...

Los metalurgicos en Marsella.
Se hallan en huelga desde hace unos dias los obreros metalurgicos de Marsella.

En la Casa del Pueblo.
Hoy se reuniran en la Casa del Pueblo las entidades siguientes:
Salon grande: A las tres y media de la tarde...

EN PROVINCIAS
Huelga de marineros en Barcelona.
BARCELONA 15.—Cuando parecia terminado el conflicto surgido entre la tripulacion del vapor pesquero «Kelvino»...

Incendio en un «Cine».
PARIS 15.—Comunican de Donai que durante una funcion de cinematografo se produjo un incendio.

Eleccion de un senador.
VALENCIA 15.—Ha sido elegido senador para cubrir la vacante por la renuncia del señor Casong el catedratico Sr. Guedea Orozco.—C.

Las rutas del obrero.
Un carretero muerto.
En el distrito del Congreso ocurrio ayer una horrible desgracia que impresiono grandemente a cuantos la presenciaron.

Ministro que naufragó.
(POR TELEGRAMA)
Llegó a Canarias.
LAS PALMAS 15.—De paso para Londres ha llegado el vapor «Mendis», con el ministro de Estado de la Republica de Liberia.

Desde Bilbao.
A las reclamaciones formuladas por los obreros de Albañiles, Mamposteros y Peones han contestado los patronos con una negativa en redondo.

Francia en Marruecos.
(POR TELEGRAMA)
Combate de las tropas francesas.
UXDA 15.—En el camino de Taza a Oued las tropas del general Baumgarten han tenido un serio encuentro con los moros.

Liga de los Derechos del Hombre.
El mitin del domingo.
El Comité nacional de la Liga Española para la Defensa de los Derechos del Hombre y del Ciudadano ha acordado celebrar una reunion publica el dia 21 del corriente...

Los aldeanos tambien.
Los aldeanos de Elbar proyectan llevar a las alibas su constante protesta contra la guerra.

Abajo la guerra!
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Del Juzgado de guardia.
Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

acido y extendido por el mundo en tantas esferas de la humana actividad...

Otro factor han puesto tambien en juego las armadoras que en nada les favorece. Están sencillamente fomentando la huelga...

Resumamos: despues de cerca de mes y medio de lucha, la huelga continúa en pie, con el calor y el entusiasmo que le prestamos los federados.

Nuestra actitud no es de amor propio ni de soberbia: es una actitud serena, hija de la justicia y de la razón.

Queremos que haya seriedad y formalidad en la regulacion de los actos sociales. Hubo un laudo que tuvo y debe tener todo el valor de una sentencia juridica.

Al cabo de mes y pico de ardiente lucha, es el estado en que se halla hoy el conflicto. La opinion juzgará y fallará.—La Federacion.

Información de la guerra

Pobres soldados!
SETUAN 15.—Ayer al mediodia descargó una furiosa tormenta de agua y granizo.

Ciento cincuenta señores comen con el jalfia.
Para inaugurar su nuevo palacio, el jalfia dió una comida en honor de los moros notables de la poblacion.

Tambien invitó al secretario de la Residencia, Sr. Saavedra; y a personal de la alta Comisaria, intérpretes y otras personas del elemento oficial.

Se secó de cuatro carboneros.
Ayer noche se presentó en el campamento de Elbar, ante el general Torred, el paisa Juan Gonzalez, carbonero, manifestando que cuatro compañeros suyos habian sido apresados por los moros enemigos...

Todos regresaban por el camino de la playa hacia Ruñon, despues de haberse retirado las fuerzas que prestan servicio de proteccion, cuando se presentaron los moros.

A primera hora de la mañana salió una seccion de caballeria, que practico un extenso reconocimiento en el lugar del suceso, encontrando a dos de los desaparecidos, llamados Antonio Penades Teba y Manuel Plaza Hernandez...

En vista de los repetidos sucesos iguales, porque los carboneros abandonan siempre el monte despues de haberse retirado las fuerzas de proteccion, el general Torres ha prohibido a los carboneros que se dediquen a esta industria en sitios y hora donde no alcanza la vigilancia de la ocupacion.

El Gobierno, en vista de las reiteradas voces que el pueblo ha dicho que odia la guerra, ha resuelto ampliar su radio de accion.

Ahora pretende llevarla al otro lado del Wert, hacia Alhucemas.
Leed el articulo de Bejarano y os convenceréis.

CHOQUE DE TRENES

(POR TELEGRAMA)
Numerosos heridos.
PARIS 15.—Cerca de Contrainy, y a consecuencia de una tempestad que impidió or los silbatos de las locomotoras, chocaron dos trenes, resultando heridos numerosos viajeros.—C.

Los protectores del obrero

Una señoras catequistas colocaron ayer la primera piedra de un edificio que van a construir en la barriada de Gracia, de esta ciudad, destinado a proporcionar ininidad de ventajas a los obreros.

En todas partes nos salen protectores que se sacrifican, que se desviven para nuestro bien. La proteccion al obrero, realizada con elevadissimos fines, constituye una nota caracteristica de la presente sociedad.

En las grandes ciudades, y particularmente en las de caracter industrial, son infinitos los establecimientos de todo genero dedicados al expresado fin.

Se acordó hacer campaña para llegar a la huelga general en toda España si en un plazo que se fijará el Gobierno no liberta a los presos politicos.

Las autoridades habian adoptado grandes precauciones.—Mencheta.

Tormenta antireligiosa

(POR TELEGRAMA)
CASTELLON DE LA PLANA 15.—En el pueblo de Alcalá descargó esta mañana una gran tormenta.

Cayeron tres chispas sobre el campanario de la iglesia, quedando destruido el reloj.—Corresponsal.

Obreros: LEED Y PROPAGAD

«El Socialista».

«El Socialista».

«El Socialista».

«El Socialista».

«El Socialista».

los que le tiranizan, los que aspiran a convertirle en mero instrumento de produccion...

Si la justicia prevaleciera en la tierra, en vez de ser los parasitos y los inútiles los hacen ridiculos alardes de proteccion al obrero...

Envanescen, tontos, ridiculos é inútiles, con la proteccion que decia prestar a los heredados de la fortuna.

Las migajas que dais al obrero infeliz y desgraciado en vuestros restaurantes, economias, en vuestros Asilos, en vuestros Hospicios y en vuestros conventos...

El hecho de ser el único útil en el mundo quien necesite el apoyo de todos los inútiles constituye la mayor condenacion y el mayor anatema contra esta injusta sociedad.

J. GOMPOSADA
Barcelona 9 de junio.

No pasa día sin que se reciban y publiquen en ciertos periódicos telegramas tendenciosos clamando por que se dé trabajo a los obreros del Arsenal...

¿Tenia esa caridad el Gobierno y la Casa Vickers cuando éstos estaban en huelga por la intransigencia de la Compañía?

La política

En la Presidencia.
El Sr. Dato recibió a los periodistas, pero no dió ninguna noticia de interés.

Las elecciones.
Al mediodia facilitó el ministro de la Gobernacion los siguientes datos:

En el distrito de Vera lleva mayoría sobre su contrario el Sr. Jimenez Ramirez. Faltan datos.

Caspe.—Triunfó Ossorio por 466 votos Guadix.—Mayoría, faltando datos, señor Mosquera. Faltan datos.

Pravia.—Triunfó Sr. Castro.
El Peroll.—Mayoría, faltando datos, marqués de Amboage. Faltan datos.

Navacerrero.—Hasta ahora lleva el señor La Mota 2.000 votos de mayoría sobre el candidato ministerial.

Fregenal.—Mayoría el marqués de Torrepalacio. Faltan datos.
Miranda.—Mayoría el Sr. Encio. Faltan datos.

Salas de los Infantes.—Mayoría, con datos incompletos, el Sr. Zamarrón.
Lanzarote.—Triunfó el escritor «Angel Guerra».

En Moralla, Roquetas y Chelva faltan datos que pueden alterar la eleccion.

Esta madrugada manifestó el subsecretario que, por noticias particulares, conocia el triunfo del Sr. Igual en Sorbas, y que en Chahatada llevaba mayoría, sobre su contrario, el Sr. Pérez Porta.

De los demás distritos no tenia noticias definitivas.

Los camareros y los accidentes del trabajo.
Una Comision del Comité nacional de la Federacion de Camareros y del Consejo de Direccion de la Casa del Pueblo visitó ayer al ministro de la Gobernacion para pedirle la inclusion de los camareros en el proyecto de ley...

El Sr. Sánchez Guerra manifestó que él no podia, hallándose el proyecto en el Congreso, hacer ninguna inclusion; pero que su propósito habia sido el de que los camareros disfrutaran de los beneficios de la ley.

En consecuencia de estas manifestaciones, el Comité de la citada Federacion visitará al Sr. Azcarate, que preside la Comision que entiende en dicho proyecto.

«La Correspondencia de España» destinó ayer, en su edicion de la tarde, más de dos planas a la fiesta taurina.

Enhorabuena, colega.
Ha batido el record del fomento de la barbaria.

Desde Barcelona

(POR TELEGRAMA)
Mitin pro-presos.
BARCELONA 15.—En el mitin pro-presos del teatro Soriano, los oradores dirigieron duros ataques al Gobierno.

Algunos aconsejaron que se haga campaña encaminada al propósito de que ningún obrero acepte trabajo en la futura Exposición si el Gobierno no concede ante la pedida manifiesta.

Otros censuraron a Barriobero, que no cumplió su promesa de asistir al acto.

Hubo también censuras para los jefes de los partidos avanzados, a quienes se acusó de pasividad.

Se acordó hacer campaña para llegar a la huelga general en toda España si en un plazo que se fijará el Gobierno no liberta a los presos politicos.

Las autoridades habian adoptado grandes precauciones.—Mencheta.

Obreros: LEED Y PROPAGAD

«El Socialista».

que revelan dos cosas: primera, que los patronos reconocen que son justissimas las peticiones de los huelguistas...

Tengan esto en cuenta los tejeros y procurén engrandecer su Sociedad.

EN PROVINCIAS
Huelga de marineros en Barcelona.
BARCELONA 15.—Cuando parecia terminado el conflicto surgido entre la tripulacion del vapor pesquero «Kelvino»...

En su consecuencia, el armador ha resuelto amarrar el barco.

Los patronos de los comandos han recibido orden de pasar a la Comandancia de Marina para proceder a desarmar a los tripulantes.

En virtud de tan lamentable acuerdo, han quedado amarrados los vapores «Kelvin», «Santiago», «Maria» y «Arispas».

Los tejedores de Elche.
ELCHE 15.—Doce dias hace que estallo la huelga de tejedores...

Los metalurgicos en Marsella.
Se hallan en huelga desde hace unos dias los obreros metalurgicos de Marsella.

En la Casa del Pueblo.
Hoy se reuniran en la Casa del Pueblo las entidades siguientes:

EN PROVINCIAS
Huelga de marineros en Barcelona.
BARCELONA 15.—Cuando parecia terminado el conflicto surgido entre la tripulacion del vapor pesquero «Kelvino»...

En su consecuencia, el armador ha resuelto amarrar el barco.

Los patronos de los comandos han recibido orden de pasar a la Comandancia de Marina para proceder a desarmar a los tripulantes.

En virtud de tan lamentable acuerdo, han quedado amarrados los vapores «Kelvin», «Santiago», «Maria» y «Arispas».

Los tejedores de Elche.
ELCHE 15.—Doce dias hace que estallo la huelga de tejedores...

Los metalurgicos en Marsella.
Se hallan en huelga desde hace unos dias los obreros metalurgicos de Marsella.

En la Casa del Pueblo.
Hoy se reuniran en la Casa del Pueblo las entidades siguientes:

EN PROVINCIAS
Huelga de marineros en Barcelona.
BARCELONA 15.—Cuando parecia terminado el conflicto surgido entre la tripulacion del vapor pesquero «Kelvino»...

En su consecuencia, el armador ha resuelto amarrar el barco.

Los patronos de los comandos han recibido orden de pasar a la Comandancia de Marina para proceder a desarmar a los tripulantes.

En virtud de tan lamentable acuerdo, han quedado amarrados los vapores «Kelvin», «Santiago», «Maria» y «Arispas».

Los tejedores de Elche.
ELCHE 15.—Doce dias hace que estallo la huelga de tejedores...

Los metalurgicos en Marsella.
Se hallan en huelga desde hace unos dias los obreros metalurgicos de Marsella.

En la Casa del Pueblo.
Hoy se reuniran en la Casa del Pueblo las entidades siguientes:

EN PROVINCIAS
Huelga de marineros en Barcelona.
BARCELONA 15.—Cuando parecia terminado el conflicto surgido entre la tripulacion del vapor pesquero «Kelvino»...

En su consecuencia, el armador ha resuelto amarrar el barco.

Los patronos de los comandos han recibido orden de pasar a la Comandancia de Marina para proceder a desarmar a los tripulantes.

En virtud de tan lamentable acuerdo, han quedado amarrados los vapores «Kelvin», «Santiago», «Maria» y «Arispas».

Los tejedores de Elche.
ELCHE 15.—Doce dias hace que estallo la huelga de tejedores...

Los metalurgicos en Marsella.
Se hallan en huelga desde hace unos dias los obreros metalurgicos de Marsella.

En la Casa del Pueblo.
Hoy se reuniran en la Casa del Pueblo las entidades siguientes:

EN PROVINCIAS
Huelga de marineros en Barcelona.
BARCELONA 15.—Cuando parecia terminado el conflicto surgido entre la tripulacion del vapor pesquero «Kelvino»...

En su consecuencia, el armador ha resuelto amarrar el barco.

Los patronos de los comandos han recibido orden de pasar a la Comandancia de Marina para proceder a desarmar a los tripulantes.

En virtud de tan lamentable acuerdo, han quedado amarrados los vapores «Kelvin», «Santiago», «Maria» y «Arispas».

Las entidades interesadas se reunieron en asamblea el domingo último, y despues de una amplia deliberacion acordaron no plantear la huelga...

La Juventud Socialista de Bilbao ha tenido la desgracia de ver morir trágicamente a uno de sus afiliados.

En una excursion a uno de los montes cercanos a la poblacion cayó por un precipicio el que fué nuestro compañero Martin Armentia.

La Juventud y el Grupo Socialista Espeñista, del cual también era socio, han acordado colocar una placa en el sitio en que se halla enterrado y admitir cantidades de todos los compañeros que quieran contribuir a dedicarle este recuerdo.

Reciba la familia de nuestro amigo la manifestacion sincera de nuestro sentimiento.

La Directiva del Orfeón Socialista ha acordado celebrar asamblea general el dia 16 del corriente para tratar algunos asuntos pendientes de resolucion desde hace algun tiempo.

Dada la importancia de los mismos, esperamos que no ha de faltar ni uno solo de los que en el Orfeón pusieron su voluntad y su cariño.—José Gorostiza.
Bilbao 12.6.14.

INCENDIO EN UN «CINE»

(POR TELEGRAMA)
PARIS 15.—Comunican de Donai que durante una funcion de cinematografo se produjo un incendio.

Los espectadores se precipitaron a las puertas y muchos niños fueron pisoteados.—Corresponsal.

Eleccion de un senador

(POR TELEGRAMA)
VALENCIA 15.—Ha sido elegido senador para cubrir la vacante por la renuncia del señor Casong el catedratico Sr. Guedea Orozco.—C.

Las rutas del obrero

Un carretero muerto.
En el distrito del Congreso ocurrio ayer una horrible desgracia que impresiono grandemente a cuantos la presenciaron.

A las tres de la tarde un carretero, llamado Tomás Diaz, de cuarenta y ocho años, guiaba un carro de transporte, cargado de muebles.

Empizó a llover, y viendo Tomás que con el agua podian estropearse los muebles, se encaramó sobre éstos para colocar una lona que los resguardara del chaparrón.

En aquel momento arrancó la caballeria y él perdió el equilibrio y cayó al suelo, al mismo tiempo que llegaba detrás otro carro, que le atropelló, ocasionándole gravissimas heridas.

Varios transeuntes acudieron en su auxilio y le recogieron para llevarle a la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

El infeliz murió antes de llegar al expresado establecimiento benéfico.

El Juzgado de guardia instruyó las diligencias oportunas.

Otros accidentes.
Francisco Lozano Tomás, de diecinueve años, albañil, fué curado en la Casa de Socorro correspondiente de una herida leve en el pie izquierdo.

La lesion que padece se la causó trabajando en una obra de la calle de Palos de Moguer.

Agustín Sanz Blanco, de catorce años, carpintero, fué asistido en la Casa de Socorro en el Hospital de una herida leve en la mano derecha, la cual se produjo trabajando en la calle de las Delicias, número 20, carpintería.

Santiago Sacristán de Lucas, de veintiocho años, panadero, fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital de una herida leve en la mano derecha, lesion que se produjo trabajando en una tahona de la calle del Olvar, núm. 24.

Joaquín Fernández Hernández, de veintidós años, albañil, fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Hospital de una herida leve en la mano izquierda, que se produjo trabajando en la calle de Montalbán, esquina a Alfonso XII.

Jesús Verdesoto Llorent, de cuarenta años, casado, albañil, padece una herida leve que se causó trabajando en una obra de la calle de Fortuny, núm. 10.

Francia en Marruecos

(POR TELEGRAMA)
Combate de las tropas francesas.
UXDA 15.—En el camino de Taza a Oued las tropas del general Baumgarten han tenido un serio encuentro con los moros.

Los franceses tuvieron cinco muertos y 14 heridos.

Cuatro de éstos son oficiales.

Las noticias recibidas no dan más detalles.—C.

LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE

El mitin del domingo

El Comité nacional de la Liga Española para la Defensa de los Derechos del Hombre y del Ciudadano ha acordado celebrar una reunion publica el dia 21 del corriente...

tos de gobierno efectivos y reales, de todo punto opuestos al derecho escrito y a la letra muerta de la ley.

Con este fin se ha invitado a varias personas de especial competencia a tratar, respectivamente:

1.º De las persecuciones religiosas y recursos llamados de gobierno con que se anula la tolerancia consignada en la Constitucion.

2.º De las artimañas del caciquismo, que atropella no sólo los derechos politicos, sino los civiles, de la mayor parte de la poblacion española, sometida a la pura arbitrariedad sin garantia alguna de derecho.

3.º De la anticonstitucional ley de Jurisdicciones, que ha venido a reducir a una despoñada ley de imprenta, y que por el natural efecto de su aplicacion impide al pueblo darse cuenta de la verdadera situacion del protectorado español en la zona Norte de Marruecos.

4.º De la denegacion sistemática del derecho de asociacion con que se intenta impedir el desarrollo de las Sociedades obreras; y 5.º Del régimen penitenciario realmente practicado en nuestras cárceles.

Las adhesiones a D. Ramón Martínez Sol, Te oro, 7, principal, secretaria de la Liga.

Del Juzgado de guardia

Como en pleno Océano.—Un abordaje.
En el estanque del Retiro ocurrio ayer un abordaje entre dos botes.

Luis Lecha Graells, de cincuenta y seis años, que ocupaba uno de los anavios, resultó con una herida de importancia en la mano derecha.

Las armas de fuego son muy peligrosas.
En la calle de Toledo se le disparó una pistola de su propiedad a Florencio Barandiarán, causándole una herida grave.

El albañil de diecisiete años Desgracias Alvarez Rubio examinaba una pistola de dos cañones en su domicilio, Colmenares, 5, portería, y tuvo la desgracia de que se le disparara, atravesándole el proyectil la mano izquierda.

Su estado es grave.
Cada gravísimo.
La anciana Práxedes Montalvo, de noventa y seis años, se cayó ayer en su domicilio, paseo de Luchana, núm. 23.

Su estado es de mucha gravedad, según certifica el médico de la Casa de Socorro de Chambrón.

El Juzgado de guardia, que era el de Palacio ayer tarde, se apresuró en vista de ello, a constituirse en el citado centro benéfico, instruyendo las diligencias correspondientes.

Todos se declaran contra la guerra.
Pero la guerra sigue.
Señal evidente de que hay quien la impone.

Maldito sea!
Padres españoles, maldecidle, añadid al asesinato y

DE LA CAMPAÑA CONTRA LA GUERRA

BARCELONA 12.—A consecuencia del discurso pronunciado por el diputado de la Comunion Sr. Rodés en el banquete celebrado el miércoles, los elementos conjuncionistas han resuelto emprender una activa campaña contra la guerra de Marruecos...

Una Comision que ha sido nombrada para organizar dicha campaña ha obtenido la promesa de colaboracion de muchos diputados y senadores.

El primer acto de protesta será una conferencia publica que acerca de la guerra dará el Sr. Rodés en uno de los locales de más capacidad de Barcelona.—C.

Los aldeanos también.
Los aldeanos de Elbar proyectan llevar a las alibas su constante protesta contra la guerra.

Al efecto, celebrarán actos públicos en diversos lugares, que se sucederán en el transcurso de este verano.

El primer acto de protesta será una conferencia publica que acerca de la guerra dará el Sr. Rodés en uno de los locales de más capacidad de Barcelona.—C.

Los aldeanos también.
Los aldeanos de Elbar proyectan llevar a las alibas su constante protesta contra la guerra.

Al efecto, celebrarán actos públicos en diversos lugares, que se sucederán en el transcurso de este verano.

El

Felicitaciones á nuestro diputado

AVILES.—Le felicito por el triunfo obtenido en el debate sobre la guerra de Marruecos.

¡Abajo la guerra! ¡Viva la paz!—Eduardo Paredes.

OVIEDO.—En nombre del Sindicato de Obreros Panaderos le felicito por su discurso contra la guerra.—Constantino López, secretario general.

EIBAR.—El Comité de la Juventud Socialista de esta localidad, en reunión celebrada hoy, acuerda felicitarle por su valiente discurso, pronunciado en el Congreso, en contra de la guerra de Marruecos, y en pro de los intereses de los trabajadores.

BILBAO.—El Comité de la Agrupación Socialista de Bilbao acordó felicitar al compañero Pablo Iglesias por su brillante actuación en el Parlamento, y singularmente en el debate de la desastrosa guerra de Marruecos, haciendo votos por que conserve las energías para seguir actuando con la misma virilidad, para bien de la Patria y del Pueblo.

AZUAGA.—Estimado compañero: En sesión celebrada por esta Agrupación se acordó dirigir á usted la presente, como felicitación por su hermoso discurso, que refleja cuanto pensamos los verdaderos amantes de la Patria y la Justicia.

Siempre suyo y del Socialismo, por la Agrupación, el secretario, Antonio Hidalgo; el presidente Román Cuenca.

HIENDELAENCINA.—Este Comité republicano-socialista ha acordado enviarle la más efusiva felicitación por su ardorosa campaña parlamentaria en bien del proletariado y para que esa guerra odiosa termine.—Indalecio Bravo.

TALAVERA DE LA REINA.—Las Sociedades obreras de esta ciudad felicitan al compañero Iglesias por el discurso pronunciado en el Congreso sobre la guerra de Marruecos, que está agotando la juventud española y el sudor del obrero, junto con el dinero del contribuyente. Así es como se descubren los embustes: en el Parlamento, donde hay taquígrafos.

NOVELDA.—Esta Juventud Socialista felicita á usted sinceramente por el valiente discurso que ha pronunciado en el Congreso de los Diputados, con motivo del debate planteado por el Sr. Rodés, sobre la acción de España en Marruecos.

¡Muy bien, compañero! ¡Ese es el camino!—El Comité.

PAMPLONA.—En junta celebrada por el Comité de la Federación obrera de Pamplona se acordó felicitarle por el valiente discurso pronunciado en el Parlamento y que tanta polvareda levantó entre los encasillados.—El secretario, Angel Yanguas; el presidente, Miguel Aramburu.

LOS FEDERALES La Fiesta del Programa

Los federales madrileños, que rinden culto al proverbio árabe «sólo el ideal es grande», celebrarán con toda solemnidad la Fiesta del Programa, instituida por el sabio D. Eduardo Benet.

Digna es de admiración y de respeto la virtuosa consecuencia de los republicanos federales, que, sin jefaturas personales, mantienen viva su fe y laboran constantemente por el ideal. ¡Hermoso contraste en estos tiempos de apostasías é incertidumbres!

El acto se celebrará en el amplio salón del Circolo de la calle del Horno de la Mata, número 7, á las nueve y media de la noche del día 22, habiendo sido invitados todos los representantes en Cortes y personalidades de significación federalista.

EL SOCIALISMO EN ANDALUCÍA

(POR TELÉGRAMO) Mitin de propaganda.

PUEBLA DE CAZALLA 15.—Se ha celebrado un gran mitin para extender las ideas socialistas entre los trabajadores de este pueblo. El acto fué organizado por la Agrupación y la Juventud Socialistas, y usaron de la pa-

labra los compañeros Retamal y Lorenzo Urbano, de Morón de la Frontera; Fernando Ramírez, de Sevilla, y Mejías y Antonio Moreno, de esta localidad.

Todos ellos hicieron una clara disertación de las ideas socialistas, exponiendo los medios que emplean los correligionarios para llegar á ver triunfante el Socialismo.

También recomendaron á los trabajadores la permanencia en las Sociedades obreras, dando á éstas el carácter de resistencia por que se rigen las organizaciones adheridas á la Unión General de Trabajadores.

El público aplaudió á los oradores. Tanto las entidades obreras como la Agrupación y la Juventud Socialistas tendrán bastantes altas, como consecuencia del mitin.—C.

PUBLICACIONES

RENOVACION

Con fecha 14 del actual se han depositado en Correos los paquetes correspondientes á la segunda quincena del presente mes del órgano de las Juventudes Socialistas españolas, que contiene los siguientes artículos:

Los obreros del campo: Siguiendo una campaña, con un formulario que habrán de llenar todas las Sociedades de Agricultores y similares.—Ingresos en la Federación.—El campesino en Asturias, por José Cuesta. Saludo á la Unión General.—Religión y Socialismo, por Ramón Rodríguez, de Mieres. Los huesos de los soldados, por Lamagelma, de Castellón.—Los Congresos del Partido.—Las mujeres socialistas.—En plena decadencia, por Francisco Ramos Capillas, secretario del Sindicato Norte, de Valladolid.—Propaganda por Asturias.—Indignidades del arroyo, por Francisco V. Carreño.—Progresos de la Cooperativa Madrileña.—A todos los esperantistas, por Juan Gracia, de Bil-

bao.—Educando á los jóvenes, por Francisco Ortega, de Córdoba.—Nuestras escuelas progresan.—En plena lucha social, por Domingo González, de La Vega.—Crónica de Portugal: Excursión á Vianna do Castello, por Raúl Sobral.

Correspondencia de Almóchar, Almansa, Astorga, Cabárceno, Eibar, Elche, Fuente la Higuera, Las Carretas, Palma de Mallorca, Puente Genil, Tortosa y San Salvador del Valle.—La Aurora Social.—El trabajo á destajo: Las Industrias de Elda, por Juan Guiles.—Movimiento internacional: En los Estados Unidos, en Austria, en la Argentina.—Las mujeres en la revolución rusa, por Torralva Beci (folletín).

Grabados: Los esclavos del trabajo, por Miguel Nería.—Otra Margarita, por Joaquín Sorolla.—La Revuelta, por Ramón Casas.

Se desean correspondientes administrativos y literarios en todos los pueblos de España.

Paquete de 30 ejemplares, una peseta; de 15, 0,50 ídem. Suscripción anual, dos pesetas. Dirección, Fuentes, 4, 2.º, apartado 604, Madrid.

ACCION SOCIALISTA

El número 13 de esta popular revista contiene el siguiente sumario:

Texto.—Señales de muerte y señales de vida, por Pablo Iglesias.—La Prensa socialista (estadística).—Marx y el Socialismo: Somos ortodoxos, por Fermín Blázquez.—Cuestión de opiniones: La culpa es del régimen, por Daniel Anguiano.—Marx: su obra y sus críticos. Precursores de Marx. a) Precursores filosóficos. b) Precursores económicos, por Ch. Massari.—La actualidad semanal: Avances del cooperativismo. Las huelgas, por Andrés.—Miseria y prostitución, por Marius Renard.—Los socialistas y la religión, por R. Rodríguez.—El primer huelguista (cuénto), por Han Ryner.—El esperanto, indispensable al proletariado, por Juan Pina-

zo.—Páginas de mujeres: El equívoco, por Isabel Muñoz de Caravaca.

Grabados.—La excursión socialista madrileña á El Escorial. Grupo de excursionistas en la Fuente del Seminario.—Manuel Vigil, veterano propagandista socialista, de Asturias.—Los explotados (dibujo á toda plana), por «Tito».—La Internacional ilustrada. ¡Arriba los pobres del mundo, en pie los esclavos sin pan...! (precioso dibujo á toda plana y primero de la serie que comienza á publicar esta revista), por Evaristo Salmerón García, «Tito».

De venta en los principales quioscos y puestos de periódicos, y en la Casa del Pueblo. Precio, 15 céntimos.

EL OBRERO GRAFICO

El número 10 de esta publicación, correspondiente al 15 del corriente mes, y que se ha puesto á la venta, contiene el siguiente sumario:

Los sueños de D. Torcuato.—La reforma federal: El aprendizaje.—Positivo y negativo, por J. G. Ibeas.—Notas gijonesas, por A. Martínez.—Crónica litográfica: Matr para un buen reporte, por Lithos Dantón.—La huelga de Santander.—Federaciones.—Adhesión valiosa.—Doña máquina de componer, por A.—Cristalizando una idea.—Un patrono á lo Cierva.—Información gráfica.

ESPECTACULOS

FUNCIÓNES PARA HOY

APOLO.—A las 10,30, doble. La primera conquista, Reynold and Donegan, creadores de los bailes modernos en patines, y El amigo Melquíades.

A las 7, sencilla. Eva á la niña de la fábrica, Reynold and Donegan, creadores de los bailes modernos en patines.

IMPRENTA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono 4-967.

LA BIBLIA. Tres imparciales testimonios acerca de su valor. «La Biblia ha sido la Magna Carta (documento de libertades) de los pobres y de los oprimidos.»—TEODORO ROOSEVELT, ex presidente de los Estados Unidos.

EL SOCIALISTA. ORGANÓ DEL PARTIDO OBRERO. DESCRIPCIÓN: Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 5. Extranjero, 10. ANUNCIOS: Cuarta plana, 0,50 línea. Tercera, noticias, 2 pesetas. Reservas, 1,50. Segunda plana, precios con acuerdo.

Cooperativa Socialista de Eibar. Elaboración superior de chocolates. Análizados por el Laboratorio Municipal. Se recomienda á las Cooperativas obreras. Gran Sombrerería y Fábrica de Gorras DE JOSÉ MARIA SANTOS.—PLAZA MAYOR, 15 Y 16.—MADRID.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscentible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, orisipelas, et.

R. FERNÁNDEZ ROJO. GRABADOR EN METALES. FÁBRICA DE SELLOS DE CAUCHO. Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.

Acaba de publicarse: PROGRAMA OBRERO. FERNANDO LASSALLE. Traducido por Juan A. Mellá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA. Precio: 40 céntimos.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa Garibaldi, 8.—Casa del Pueblo. ¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

Carbonería cooperativa de los cacheros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 6. Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Daza Castro. Téngale presente nuestros lectores y suscriptores.

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

«Acción Socialista» APARECE LOS SABADOS. Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en las principales puestas de periódicos.

GASCA. RELOJERO. Cristales á real. Computadoras económicas. TETUAN, 24. (Prestó el frontón.) Obreros; Comprad el almanaque socialista para 1914.

EBANISTAS PARA GRECAS DORADAS SOBRE TAPETES DE MESAS 8 y 10 ESCALINATA 8 y 10 OMBALLOS

La Cooperativa Socialista. Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio. TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE La Cooperativa Socialista Madrileña. TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.363) Calle de Martínez Campos, núm. 1 Cava Baja, núm. 33 Valencia, núm. 5 (tel. 4.795) Calle del Pilar, núm. 41 (Galacalera)

La Mutualidad Obrera. Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.) PERSONAL TÉCNICO: 30 profesores de Medicina, 2 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 3 ídem de Partos, 12 profesoras en Partos, 4 practicantes de Cirugía.